

# MAGYAR KÜRIR.

N<sup>r</sup>. 21.

Indult Bétsből, Pénteken, September' 11-dikén, 1829.

## Hadi Tudósítások.

Gróf Diebitsch Fő Vezér tudósítása mellyet az Orosz Tsászárhoz a' verekedő Táborból küldött Aug. 13-dikáig megy 's ezeket foglalja magába.

„Karnabátot Jul. 28-dikán elfoglaltán, Gróf Pahlennek parantsoltam, hogy Karabunárt, melly a' Drinápolyi úton fekszik Aidósztól 4 mértföldnyire, foglalja el; előljáró osztyála pedig Faki-ig nyomuljon elő, 's így a' Tirnovóba, Kirkiliszszába és Drinápolyba vivő úton száguldozókat küldjön ki. Ez alatt Scheremetieff Gen. Májor küldetett el; hogy az ellenséget, melly magát Karnabátból visszahúzza szemmel tartsa és mozgásait Jámboli felé nyomba kövesse. Ez a' Generál Jámbolihoz közelítvén 15 ezer emberből álló Török seregre talált, mellyet Halil Basa vezérelt. Azonnal elkezdődék a' tsatázás igen nagy hevességgel, mellyben a' rettenthetetlen Uhlánusok, az ellenségnek nagy számát tekintetbe nem vévén, 's más felől az ágyúk tüzetől is segítettvén, új bizonyágat adták vitézi hátorságoknak és a' Török lovasságot sokkal felyül múló erejeknek. Mert nemtsák, hogy az ellenségnek hatalmas megtámadását minden hátrálás nélkül kiállották, hanem azt tsata helyéről kinyomván a' városba be is kergették, és az egész táborának minden készületeit felégették. Halil Basa látván,

hogy seregének visszanyomására tsak elősapatjaink is elegendők valának, 's azt is tudván, hogy Scheremetieff Gen. osztyála a' városhoz közelget, még azon éjjel elhagyá Jámbolt 's egy részével hadainak Drinápoly felé, más részével Slivno vára felé vonta magát, mellyre a' nevezett Generál Jámbolt elfoglalta, a' hol sok hadi szereken kívül 59 ezer pud (mintegy 13 ezer mázsa) kétszer-sültet talált.“

„Hogy pedig Kraszovszky Generállal közelebbi öszveköttetésben lehessenek, 's egyszersmind az ellenséget Sumlába a' mennyire lehet beszoríthassam, azt parantsolám, hogy a' Balkánon túl Tsalikavaknál és Tsengénél a' szoros általjárások elfoglaltassanak, mellyek még az ellenség birtokában voltak. Ugyan akkor Kraszovszky Generálnak Sumlához kellett közelíteni a' Maras felé, 's e' ként magát velem egyesíteni. Mind ezen rendeléseim Aug. 6-dikán szerentsésen teljesítettek. A' Törökök mindenünnen, még a' szinte hozzáférhetetlen szoros helyeikből is kiverttek és sántzaik széllyel hanyattak, 's ez által Kraszovszky táborával közelebbi öszveköttetésünket elértük. Azt írja nekem ez a' Generál Aug. 7-dikéről, hogy 6-dikban Marashoz közelítvén egy seregosztyált küldött ki Hertzeg Gortsakov Gen. vezérlése alatt, Eskistambul felé (Sumla háta megé) és még to-

vább, 's hogy ez a' Nagy Vezért kényszerítette nagy erővel ellene kijönni; de a' kit ő Truli és Matsintsen között azonnal megtámadott 's hadait úgy megnyomta, hogy a' Nagy Vezér csak keves népével mehetett vissza Sumlába 's ezek is szüntelen ki valának tételve karátásaink tüzének, a' többi tsapatjai seregének a' hegyek közzé széllyel futottak üzetvén a' mieinktől. Az ellenség ezen verekedésben 500 embert vesztett, 50-en elfogattak. Részünkről 2 ember esett el, megsebesített 2 tiszt és 18 köz ember.“

„Ez alatt megtudtuk Karnabáthól és Jámbozból Slivnóba kiküldött kémjeink által, hogy ott az ellenség nagy sereget gyűjt össze, sántzokat hány, es hogy a' Nagy Vezér egy sereggel oda váratik. Ugyan ezt írta Hertzeg Gortsakoff Generál, a' ki Aug. 3 dikán Dsumaja felé (Sumlától délre 5 mföldnyire) száguldozott, hogy az ellenség, a' Dsumajai lakosok vallomása szerint, nagy mozgásban van számos ágyúkkal Kázán felé. (Ez Sumlától 6 m. földre esik, es Slivnóhoz negyedfél mértföld.)“

„Ehez képest én is minden erőmet össze húztam és még Kraszovszky Generáltól is parantsoltam magamhoz lovasságot és ágyúkat sietséggel. Ilyen egyesített erővel megindultam Slivno felé, Aug. 9 dikén, reménylven, hogy ott az ellenségen új győzdelmet vehetek. (Slivno Aidosztól mintegy 10, 11, m.földnyire esik.) Hogy pedig a' Nagy Vezér magát Slivnónál, az ott összevgyülekező és ő reá váró Török sereggel egyesíthesse, akadályoztatni nem akartam, 's e' végre Aug. 11-dikén Dragodanovónál egy nap kinyugtattam hadaimat. Ez nap az eleség hajhászó Kozákok egynehány Törököt fogának el, a' kiknek egyező vallomásából megtudtuk, hogy a' Nagy Vezér minden órán váratik, es hogy a' fia Hussein az Albanus osztálllyal már Sliv-

noba megérkezett. Az ellenségnek ott egyesült ereje Halil Seraskiernek es 2 más Basának vezérlések alatt 13 Regiment tanult gyalogságból 3 Regiment rendes lovasságból es 4, 5 ezer polgári katonaságból állott.“

„Slivno (Selimno) városa a' Balkánnak töviben fekszik dél felől, mellyből több felé visznek az utak. A' város nagy kiterjedésű, es Jámboz felől, a' merőről várta az ellenség, hogy ötet megtámadjuk sántzokkal meg van erősítve. Kitanulván a' helynek fekvését es öszvekötetéseit más helyekkel, úgy tettem rendeléseimet, hogy az ellenségnek minden útját elvágjam a' mellyen ágyúival visza vonhatná magát. Aug. 11—12 között éjtszaka a' 7-dik sereg osztályunk minden lovasságával es ágyúival egy jó mértföldnyire közelített a' városhoz; ugyan azt tették több osztályaink hajnalban más utakon, mellyek a' városba visznek; 's magam is hadaim derekával a' városhoz közelgettem. Az ellenség mind lovasságának, mind gyalogságának nagy részét a' Jamboliba vivő úton fejtette ki; 's én is ahoz képest tettem rendeléseimet, az alatt, hogy a' hegy tövében a' Kázáni út gyalogsággal elfoglaltattam, olly tzelal, hogy ha a' városhoz birtokába juthatok, akkor az ellenség megerősített helyeit hátulról támadom meg 's ha lehet maga megadására kényszerítem. Minden rendeléseimnek kívánt következtései lettek. Alig támadá meg Rüdiger Generál ágyúival 's népével az ellenséget; 's már azt a' város es vár felé viszza nyomta.“

Az alatt hogy bal szárnyunk így verekedett, a' jobb szárnyunk is sebesen előre nyomult. A' Törökök csak egynehány ágyú lövést tettek, 's mihelyt a' mi ágyúink tüzelni reájok elkezdtettek, hirtelen viszza vitették ágyúikat, 's a' városhoz ezen része felé vonták magokat, de

Batalionaink sebesen nyomultak be a városba, 's ez kényszeríté az ellenséget a Jamboli felől volt sántzainak elhagyására, 's széllyel futott minden felé a gyalog úton a hegyek szorossai közé. Hadainak dereka Kazánlik és Staroreka felé vette hátrálását, a merre a mi gyalogságunk 's Kozákjaink délutáni 6 óráig üzték őket. Az ellenség annyira megfélemlert, hogy nem mér ellentállani, 's úgy látszik, hogy abban a vezérek adnak példát. Ez napi győzelmünk jelei, az ellenség minden elfoglalt ágyúi, mellynek száma 9; hat zászló és 500 foglyok. Az ellenség holtakban és sebesekben igen sokat vesztett. Ezenkívül Slivnóban sok hadi szereket és eleséget találtunk. A mi veszteségünk holtakban sebesekben nem megy többre 60 nál.

„A midőn ezen győzelmünk felől Felsőgednek alázatos jelentésemet megteszem; egyszersmind a kultsait is ezen gazdag és népes városnak, melly Drinápoly után legnagyobbnak tartatik, hat elfogott zászlóval együtt, a tengeren Odeszszába elküldöm.“

„Midőn Slivno városába hémentünk nagy számú Papság jött előnkbe keresztel, 's szentelt vízzel fogadtak bennünket; a nép pedig öröm könnyekkel hozza hódolása jeléül kenyeret és sőt. Ezek a Bolgárok igaz szívvel ragaszkodnak hozzánk, nemcsak azért, hogy hitünk sorsosai, hanem azért is, hogy barátságosan bánunk velek. Ámbár a város fegyveres kézzel vétetett el, még sem történt a népen semmi erőszakoskodás 's a városnak minden részében borral és kenyérral vendégelték a lakosok seregeinket.“

Ásiából a Kaukázusi külön Táborból, Jul. 10 (22)dikéig.

Minckutánna Eriváni Gróf Paskevits Erzerumot megvette, hogy tábo-

rának jobb és bal szárnyát az ellenségnek minden lehető háborgatásától bátor ságba helyeztesse, kiküldött egy felől Oberster Leman Kommandója alatt Chnisz felé (melly Vár a Mussi Országúton fekszik, 100 Verstnyire (Egy Verst=1,500 Arsine, vagy 500 öl) Erzerumhoz) más felől Generális Burtzoff vezérlése alatt Beiburt vagy Baiburdi felé (melly vár a Trebizondi Országúton fekszik, Erzerumhoz 120 Verstnyire) egy egy Osztály sereget a nevezett Erősségeknek megvételeére. Jul. 4-dikén (16-ikán), Oberster Lemának megindulása előtt, Követség jött a Fő Vezérhez a Chnizsi lakosoktól, a kik hódolásokat jelentvén, ottalmat kértek az Orosz Fő-Vezértől a Mussi Basának Kurdjai (Katonái) ellen, mint a kik az Erzerum megvételeének hírére a Basát elhagyván, a körül belől lévő falukat pusztítják. Maga a Basa kéntelen volt magát Musshoz, vagy talán meszszebb is Betliszhez vissza vonni. E' szerént Oberster Lemán a várat minden nehézség nélkül elfoglalta. Az Olti és Narimane nevű Szandsakok (Kerületek) lakosai hasonlóan meghódoltak. — Hasonló szerentsével járt másfelől Gen. Burtzoff, Beiburt váranak elfoglalásában. Itt volt a Szeraszkir-Kiaja és a Yaghilbasa 3,000 emberrel, kik is a vártól két órányira fekvő Réz-bányákhoz 500 embert állítottak. Ezeket a mi Seregeink Jul. 7-dikén (19 dikén) innen megszasztották és a rézbányákat elfoglalták. Midőn pedig a Városhoz közeliténének, Követek jövének ki az Orosz Generálisnak elébe, kik a lakosoknak nevében a várost, ugyan azon feltételek alatt mint Erzerum, feladták. A Törökök az Orosz Seregek jövetelének hallására, Beiburtból kifutottak és minckutánna a város körül fekvő Örmény falukat Jul. 6-dikán

estve, és 7-dikén reggel (18-kán, 's 19-kén) felprédáltak, elszellettek Trebizond, Ispir és Gemis-Ithán felé. — Beiburt vára és városa olyan forma nagy kiterjedésű mint Kars, és mind az útszak tisztasága, mind az Épületek szépsége által kitetsző. Benne 4 ágyút, egy puska-porosházat és sok eleséget találtak Seregeink.

A' Váni Basa, a' ki a' Bajazidi Passalik (Basaság, Megye) határán 10,000 embert össze gyűjtött Julius elején, a' Bajazidi várnak visszafoglalására próbált, de véres tsata után, mellyben az Oriző-Vezér Gener. Popoff magát rettenhetetlenül oltalmazta, vissza nyomatott. Ezen tsatában mi, sebesebben és holtakban 300 embert veszítettünk. A' Basa 15 Verstnyire a' Vártól táborba szállott, és segítségre látszott várakozni. De midőn Jul. 5-dikén (17-kén) Erzerumnak elfoglalását meghallotta, táborát elhagyta és megfutamodott. — É' szerint fegyvereinknek szerentséje, a' Tábor balszárnyának egy részét az ellenségnek minden meglámadása ellen bátorságba helyeztette.

Ugyan ezen tudósítással általküldötte Eriváni Gróf Paskevits a' Tsászárnak Chnisz Várának kultsait, és az Erzerumi Diadalomnak minden jeleit, u. m. 4 Lófarkat, a' Szeraszki méltóságnak tímjelét, 7 zászlót, a' Szeraszki Szandsak zászlójával egyetemben; továbbá a' 3 ló farkú Yaghi Basának 4 zászlóját, 3 lófarkát és Vezérpáltzáját, mellyet futása közben a' házánál hátra hagyott.

### Orosz Ország.

Sz. Pétervára, Aug. 22-kén. A' f. H. 19-dikén, az Orosz Seregeknek a' Balkán hegyén való szerentsés általmeneteléért, és Miszivria, Burgas,

Ahioli és Aidos Városoknak elfoglalásáért az új Templomban, a' Tsászárnak és az egész Udvarnak jelenlétében közönséges Te Deum tartatott. Estve a' város ki volt világosítva.

Egy új Fregát (a' Néva, 44 ágyús) tegnap előtt szállott ki a' vízre, O Fel-ségének jelenlétében. A' hajó Kapitánya, Mansvetoff Úr. — A' Pétervári Journal hosszason leírja a' Persiai Hertzegnek Chosrev-Mirzának adandó audenziára előre kitsinált és a' Tsászártól jóváhagyott Tzerimonia-tartást. Mellyből ezeket közöljük: „Az Audientzia napján a' Ts. Kastélybeli rendes Strása 3 Bataillonnal meg fog szaporíttatni, mellyek közzül egy az Udvaron a' Fő-Strása helyén, kettő pedig a' nagy kapu két oldalánál fog állani. Az Elő tornáczban, a' nagy gráditson, és a' szobákban, mellyeken a' Persa Hertzeg keresztül megyen, a' lovas Test-Örzök két sorjával utat formálnak. 10 órakor megindul Gen. Gróf Suchtelen, mint a' ki a' Persiai Követnek bévezetője fog lenni, a' Követ Palotájához, a' hol midőn a' Kotsiból kiszáll a' Persiai Követségnek főbb tagjai fogják fogadni. Maga a' Követ az első szobában várja a' Generálist, de mint Királyi vérből származott Hertzeg kezét néltie nem nyújt. A' Költönös felköszöntések után kotsiba ülnek és a' Ts. Kastélyba indulnak, ilyen rendel: 1) Elöl megyen két Svadron a' lovas Test-Örző Regementből. 2) Egy Al-lovasz mester 12 gazdagon szerszámozott lovakkal, mellyeket ugyan annyi lovaszok vezetnek. 3) A' bévezető Kotsija üresen. 4) Hat udvari Kotsi a' Persa Követ Késő-roivel. 5) Hat Udvarilovászok lóháton, 4 Futók páltzásán, és 24 Lokajok párosan 6) a' Parádé-Kotsi, mellyben a' Követ az első, a' bévezető a' második helyen ül, két oldalról 4 Lokajok, a' Tolmács és a' Garda Tisztek lovagolnak 7)

Utoljára jön a' lovas Test-Örző Rege-  
mentnek két Svadronja. — A' Tsászári  
Kastélynál a' Követet egy Tzerimonia  
mester és egy Udvari Marsal fogadja a'  
Kotsiból való kiszálláskor; feljűl a' grá-  
ditson állanak a' Fő-tzerimoniamester  
és a' Fő Udvari Marsal, kik a' Követet  
a' Concert-Szálába vezetik. Itt a' Fő Ka-  
marás megkéri a' Követet, hogy űlne le  
egy Divánra, 's egyszersmind megkínál-  
ja Kávával és egyéb frissítővel. Ekkor  
megjeleni a' Fő Kamarás a' Tsászárnak  
a' Követnek elérkezését. Addigazonköz-  
ben míg a' Tsászár a' Követet elővezet-  
tetni parantsolná, a' Követ a' fejer Szá-  
lán keresztül a' Képes-Galleriába mégyen  
és ott mulat az audientzia kezdetéig. A'  
Tsászár, a' Tsászárné, a' Korona Örö-  
kös és az egész Ts. Familia a' Sz. György  
Szálában a' Thronuson és annak jobb-  
jára űlve fogadják a' Követet. A' Házi-  
Minister, a' Vice-Cancellarius és a' szol-  
gálatot tevő Adjutans egy bizonyos tá-  
volságra a' Tsászártól helyet foglalnak.  
A' Ts. Familia számára a' Thronusnak  
jobbja felől készített űlőhelyeknek há-  
ta megett állanak a' Tanácsosok és Sena-  
torok, távolabb a' Szárazsi és Tengeri Se-  
regeknek Generálisai és Tisztjei. A' Thro-  
nusnak baljára űl a' Diplomatikai Kar,  
távolabb az Udvari Aszszonyságok álla-  
nak. A' Fő Kamarás parantsolatot vevén  
Ő Fgétől a' Követnek elővezetésére, ki-  
mégyen hozzá a' Képes Galleriába és  
meghívja az audientziára. A' Követet jobb-  
ról a' Fő-Marsal, balról a' Bévezető ké-  
séri, utánna jönnek a' Követségnek tag-  
jai. A' Követ maga, kezében viszi a' Sakh  
levelét, és bélépésekor a' Szálába meg-  
hajtja magát a' Tsászárnak. A' Szála kö-  
zepén, a' hol a' Követségtagjai az audien-  
tzia alatt állva maradnak, újra meghajt-  
ja magát; közelebb járulván a' Tsászár-  
hoz, és magát harmadszor meghajtván,  
egy beszédet tart Persa nyelven Ő Fel-

ségehez, mellynek Orosz fordítását egy  
Tisztviselő felszóval elolvassa. A' fordítás  
felolvasatása után, közelít a' Követ a'  
Tsászárhoz és Nékie a' Sakh levelét ál-  
tal nyújtja; mellyet a' Tsászár elvévén  
a' Vice Cancellariusnak adja, a' ki azt  
egy külön asztalra leteszi, és akkor Ő  
Fgének nevében a' Követ beszédjére vá-  
laszol. Ezen válasznak Persa fordítását  
egy tolmáts felolvassa. Ekkor a' Tsászár  
a' Követtel egy oldalszobába mégyen,  
a' hová a' tolmáts bébótsáttatik. Itt mi-  
neketánna a' Követ Ő Fgétől megnyer-  
te, hogy késérőit bemutatthassa, a' Fő-  
tzerimonia mester őket egyenként bé-  
vezeti. Elvégeződván a' Privát-audientzia,  
a' Követ a' Gárda-szálába vezetetik; és  
innét a' kis thronusos Szálába meghí-  
vattatván Ő Fgének a' Tsászárnének ud-  
varol. Melly megesevén a' Concert szála-  
ban magát kinyűgödjä és Késérőivel együtt  
a' Tauriai Palotába viszzatér.“

Sz. Péter vára Aug. 24-kén. Printz  
Chosrow-Mirza Aug. 22-kén Ca' fel-  
jebb leírt Tzerimoniával) audientzián  
volt a' Tsászárnál. A' beszéd, mellyet a'  
Printz Ő Fgéhez Persa nyelven intézett,  
itt következik:

„Hatalmas Tsászár! A' nyugalom-  
nak és jóllételnek viszza állása Persiá-  
ban, a' belső egyesség, mellyet a' bé-  
kesség Tsászári Felseged és Irannak  
nagy Fejedelme, az én Uram és szere-  
tett Nagy Atyám között megerősített,  
felgerjesztették a' Gonosznak Daemonát.  
Ennek kárhozatos intselkedéseitől indit-  
tatván bátorkodott egy dűhös tsoport Te-  
heránban hallatlan gonoszságot művelni,  
mellynek az Orosz Követség áldozatja  
leve. Ezen siralmas történet gyásznak  
és mély fájdalomnak sátyolával fedte bé  
a' Királyi házat és annak hív jobbágyait.  
Feth-Ali Sakhnak igasságos és nemes  
szíve reszketett az iszonyodás miatt an-  
nak elgondolására, hogy egy falka go-

nosztévő, gyalázatos és istentelen kézzel elszaggathatta köteleit a' békességnek és egyességnek, melyet Orosz Országának nagy Fejedelmével éppen most kötött vala. Kiválasztott engemet Házának Kir. Hertzegei között, és parantsolta, hogy idővesztés nélkül Felsegednek Birodalmi Fő városába siessenek, abban a' meggyőződésben lévén, hogy az én, az igazsághoz hív beszédemet Tsászári Felseged jó indulattal megfogja hallgatni, és szavaim arra szolgálhatnak, hogy a' földnek két legnagyobb és leghatalmasabb Uralkodóit egyesítő barátság rendületlen megmaradjon. Ezek azok az óhajtások, mellyeknek eszközéül engemet az én felséges Uram kiválasztott. Nagylelkű Tsászár! Méltóztassék Fged feledékenységbe temetni ama történetet, melyet Persia nem kevésbé érzett, mint maga Orosz Ország. Hadd tanulja meg a' világ, hogy két Monarchának böltsége és költsönös bizodalma, egy példátlan Krízis idején, minden veszedelmeket el tudott hártani, minden gyanút, minden bizonytalanságot eltüntetni, és a' dolognak olyan kimenetelt szerezni, melly minden óhajtásoknak megfelel. — A' mi engemet illet, a' ki ezen követségre egy ilyen nevezetes esetben kivagyok választatva: én a' boldogság tetejében gondolom magamat, midőn Tsászári Felseged előtt megjelenek és Uramnak parantsolatját teljesítem, és minden gondomat arra fordítom, hogy megerősítem az örökös békességet és egyetértést két nagy Nemzetek között, mellyeket maga a' Gondviselés költsönös és tántoríthatatlan barátságnak tartására hív.

A' Tsászár nevében a' Vice Cancellarius így felelt: „Ő Fge a' Tsászár, az én felséges Uram parantsolja nékem, hogy Kir. Magasságotat tégyem bizonyossá, hogy Ő a' legelevenebb meglegedésnek érzésével hallja azon fájdalomnak jelen-

téséf és bizonyosságát, melyet Kir. Mgod, Uralkodója nevében előnyújtott. Az Ő (a' Sakh) nagy szíve méltán megborzadhatott azon gonoszságnak látására, mellynek bűnös tzelja, két alighogy megbékélt szomszéd Statusoknak egymás ellen való felháborítása volt. Ezen Követség, melyet Ő, Kir. Mgodra bizott új bizonyosságát adja ezen igazságnak. El kell ennek minden fellegeket szellesszteni, mellyekkel ama siralmas Katastrophe Orosz Országának és Persiának költsönös állását fenyegethette. Vigye meg ezt Kir. Mgod Ő Fgenek a' Sakhnak, és győzze meg Őtet, Ő Tsászári Felsegének, a' békességnek feltartását és a' Turkmantsai Tractatus által helyre állított barátságnak és jó szomszédáságnak megerősítést tzelozó elszánt akarattjáról. — A' Tsászár parantsolja, hogy tégyem hozzá, hogy a' Sakh kellemetesebb választást Nékie nem tehetett, mint midőn Magára, Kegyelmes Úr, bizta ezen követséget. Ezt, reményilem, megerősítve látja Kir. Mgod azon érzésekben, mellyeket én Felseges Uramnak nevében, Kir. Mgodnak ezenel jelenték.“ —

Tiflis Jul. 30-kán. A' néhai Orosz Követnek Persiában, Status Tanácsos Gribojedoff Úrnak holt teste a' meg Holtnak rangját illető pompával ide hozattott, és a' máj napon a' Sz. Dávid Klastromába eltemettetett. A' Grusiai Exarcha szívrepesztő beszédet tartott felette.

## Portugallia.

Londonból Aug. 29-kéről ezt írják: „Mello Úr, Gróf Villaflorenak Adjutansa Londonba jött, leveleket hozván magával a' Portugalliai Királynénak, mellyek a' D. Miguel seregeinek Terceiránál szenvedett nagy veszteségét jelentik. Ezen levelek szerint a' Portugallusok Aug. 11-kén a' Szigetet megtamad-

ták. Egy Osztály-Sereg a' hajókból kiszállott, és várván, hogy a' többi Seregek is kiszállanak, a' szigetben magának állást vett. Azonközben Gróf Villaflor őket megtámadja és foglyokká teszi. A' várbeli ágyúknak és a' Batteriáknak tüze, 's a' rossz idö nem engedte a' Hájós seregeknek, hogy a' kiszállottaknak segítségül jöhessen, és a' sajkák, mellyek a' második Osztályt kiakarták szállítani, tetemesen megkárosítottak. A' Portugallusok vesztesége 1200 ra mégyen sebesekben és holtakbana' szárazon, és 1500-ra tengerbe sultakban. Ezen kívül 1200 puska, két ágyú és 2 ágyús-sajka, a' Constitutionalisták kezébe esett. (A' Quotidienne ellenben azt mondja — de nem mondja meg mitsoda kútföböl tudja, — hogy a' D. Miguel seregei szerentsé- sen jártak, és Villaflor, ha el nem szökik alattomban, a' Portugallus vezér- nek ki fog adattatni.)

### Nagy Britannia.

London Aug. 29-dikén. Hertzeg Lieven, az Orosz Követ, és Gróf Matusevitz tegnap délután hosszú érkezést tartottak a' Külső Ministerrel. — Az Ország Bírája és a' Solicitor-General (Kir. Fiskális) Irlandiában, hivataljokat letették. — Dermott Úr, Katholikus Pap Monaghanban jelenti az Ország- lósélnéknek, hogy az Orangisták Tyroneban a' Katholikusokat kihívták formszerűen ütközetre. Az egész környék fegyverben áll. Generális Thornton kiküldötte a' keze alatt álló katonaságot, a' tsendességnék feltartására. Tyroneben minden kiki fegyvert hordoz.

Portsmouth Aug. 26-kén. Donna Maria da Gloria Királyné ma este 5 órakor a' városba érkezett. A' kis

Királynét Marquis Palmella, Visconde Itabayana és sok más Udvari emberek kísérték. A' Brasiliai Tsászárné hasonlóképpen minden szempillantásban váratattik.

### Frantzia Ország.

Páris Sept. 1 napj. A' Dauphin Aug. 30-kán, Cherbourgól vissza érkezett St. Cloudba. — Vicomte Chateaubriand Frantzia Követ a' Szent Széknél, elbotsáttatni kíván a' szolgálatból, 's Resignatioját a' Királyhoz benyújtotta.

A' Belső Minister Osztályjából Lancy, Grille, Coupart, Patry, Dubut, és Turgot Urak nyugodalomra botsáttattak.

Duval Úr hajdani Frantzia Consul Algirban, a' kiknek artzul tsapatatása legelső ok vala az Algiri Dey és Frantzia Ország között eredt egyenetlenség, nem réziben megholt gutaütésben 72 esztendő korában.

### Újabb Hadi Tudósítások.

Odessa Aug. 29-kén. Iniadából Aug. 20-dikán költ tudósítás szerént ezt az erősséget Greigh Admirál két órai ágyúztatása után 500 kiszállított katonákkal elfoglaltatta, mellyben 28 ágyút, 2 mozsárágyút és sok hadi szereket találtak. Álmélkodásra méltó, hogy ezt a' sántzokkal jól megerősített helyet a' Törökök tsak alig oltalmazták; mellyet külömben tsak nagy veszteséggel lehetett volna megvenni. — Greigh Admirál Midiához küldött egy hajós sereg osztályt annak elfoglalására. (Iniada Konstantzinápolyhoz 17, Midia pedig 12 mértföldnyire esik.)

## Magyar Ország.

Posonból Sept. 8-dikán. Sept. 6-dikán éjjel után 2 óraker meghalálozott itten Fő Tisztelendő Orgler József Apátur, Kánonok, Kir. Tanatsos, és ezen városnak Plebánusa, hosszas betegeskedése után gutaütés következtében életének 58-dik esztendejében. Az elhunyt Férjfiú még ifjú korában megkülönböztette már magát, mind tudománya, mind szeretetre méltó tulajdonságai által, midőn Posonban mint jeles Egyházi Tanító a' Sz. Salvator templomában köz megelégedéssel szolgált. Innen a' Pesti Universitásba tétetett által, a' Pastoralis Theológiának tanítására; hol magát példás erköltsi 's jótéteményekkel megkülönböztetett életével mindenek előtt kedvessé tette. Tanítása által szerzett érdemeit azzal kívánta Ő Felsege megjutalmaztatni, hogy ötöt Kánonokká, továbbá pedig a' Posonyi Tudományi Kerületnek Fő Directorává, Kir. Tanátossá és végre Madocsa Apátúrrá kinevezte. Fájdalmas érzéssel 's könyhullatásokkal adták meg hideg tetemeinek Lelki tanításainak számos hallgatói az utolsó halotti tiszteletet.

Peszéri, és Adacsi Puszták  
Ki-árendáltatnak.

Ts. Kir. Ráczevi Uradalom részéről 1829-diki 12-dik Octoberben dél után két óraker Promontoriumban a' Praefectorális Cancelláriában, Tek. Pest Vár-

A' mai postával küldjük Sáros Vármegye Mappáját tisztelt Olvasóink közül azoknak, kik Újságaikat a' Kolosvári, M. Vásárhelyi, Temesvári, Dévai, Szebeni, Udvarhelyi és Brassói nyomókban veszik, posta petsét alatt.

megye kebelében helyeztetett e' következendő Puszták részek fognak a' többet ígérőknek Ki-árendáltatni.

1-ör Peszéri Pusztának eddig Erdélyi Úr által árendában bírt része 1850-diki Szent György naptól számlálandó hat esztendőre.

2-szor Ugyan Peszéri Pusztának eddig Ritter Úr által árendában bírt része, szinte azon időre.

3-szor Adacsi Pusztának eddig Grembergi Úr által árendában bírt része 1851-diki Szent György naptól számlálandó hat esztendőre.

A' kiknek kedvek tartja: ne terheltesenek az ez eránt tartandó Kótyavetyére, az 1-sőre nézve ugyan 600, a' 2-dikra nézve 400, a' 3-dikra nézve pedig 300 czüst forint bánt bért hozandván magokkal, megjeleni: mert a' Licitatio után későbbben teendő akár mi nemű ajánlások el nem fogadtatnak, az árenda feltételeit pedig a' Praefectoratusi Cancelláriában akár mikor láthatni. Költ Promontoriumban 25-dik Augustusban 1829.

A' pénz folyamát September 10-dikén;

közep árt:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 100  $\frac{3}{8}$

Az 1820-beli sorsosok, 171  $\frac{1}{4}$

Az 1821-beli hasonlók, —

Bétsvárosa 2  $\frac{1}{2}$  p. Centes Bankó Obligázióji, 55  $\frac{3}{4}$  for. keltek, mind Conv.

A' Bank-Aktziák keltek 1174 forinton Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)